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QUY TRÌNH 
KẾT NẠP QUẦN CHÚNG ƯU TÚ VÀO ĐẢNG 

-----

CĂN CỨ ĐỂ XÂY DỰNG QUY TRÌNH

​​​​​
1. Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam.

2. Quy định số 29-QĐ/TW, ngày 25 tháng 7 năm 2016 của Ban chấp hành Trung ương về “Thi hành Điều lệ Đảng”.
3. Hướng dẫn số 01-HD/TW ngày 20 tháng 9 năm 2016 của Ban chấp hành Trung ương về “Một số vấn đề cụ thể thi hành Điều lệ Đảng”.
4. Hướng dẫn số số 09-HD/BTCTW ngày 05 tháng 6 năm 2017 của Ban Tổ chức Trung ương về nghiệp vụ công tác đảng viên.

Ban Thường vụ Đảng uỷ Khối xây dựng quy trình kết nạp quần chúng ưu tú vào đảng như sau.

I. TUỔI ĐỜI VÀ TRÌNH ĐỘ HỌC VẤN CỦA NGƯỜI VÀO ĐẢNG

1. Về tuổi đời: 
- Tại thời điểm chi bộ xét kết nạp, người vào Đảng phải đủ 18 tuổi đến đủ 60 tuổi (tính theo tháng).

- Việc kết nạp vào Đảng những trường hợp trên 60 tuổi do cấp ủy trực thuộc Trung ương xem xét, quyết định.

2. Về trình độ học vấn:

- Người vào Đảng phải có bằng tốt nghiệp trung học cơ sở hoặc tương đương trở lên.

- Học vấn của người vào Đảng đang sinh sống ở miền núi, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và những trường hợp cụ thể khác do yêu cầu phát triển đảng mà không đảm bảo được quy định chung thì thực hiện theo Hướng dẫn của Ban Bí thư.
II. TRƯỜNG HỢP XEM XÉT KẾT NẠP VÀO ĐẢNG QUẦN CHÚNG ƯU TÚ TỪ 18 ĐẾN 30 TUỔI 

1. Quy trình thực hiện như sau:

- Bước 1: Chi bộ giới thiệu quần chúng đi học lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng, có giấy chứng nhận do Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối hoặc tương đương cấp.
- Bước 2: Chi bộ hướng dẫn quần chúng viết đơn xin vào Đảng và lý lịch của người xin vào Đảng. 

* Lưu ý: Trong đơn xin vào Đảng cần nêu rõ nhận thức về Đảng, mục đích, lý tưởng của Đảng, động cơ và phương hướng phấn đấu vào Đảng. Lý lịch người xin vào Đảng cần khai rõ: bản thân người vào Đảng; cha mẹ ruột, cha mẹ chồng/vợ; anh chị em ruột, anh chị em vợ/chồng, ông bà nội/ngoại ruột (theo hướng dẫn 09 – HD/BCHTW của Ban Chấp hành Trung ương).

- Bước 3: 
* Quần chúng là đoàn viên ưu tú: 

+ Chi đoàn nơi đoàn viên ưu tú sinh hoạt tiến hành họp, đánh giá những ưu, khuyết điểm.

+ Ban chấp hành Đoàn cơ sở hoặc Chi đoàn cơ sở tiến hành họp xét, ra Nghị quyết giới thiệu kết nạp Đảng (Điều 4, khoản 1 Quy định 29-QĐ/TW). 

* Lưu ý: Quần chúng phải là đoàn viên ưu tú và được Đoàn Khối công nhận tại thời điểm chi đoàn xem xét giới thiệu kết nạp Đảng. 
* Quần chúng không là đoàn viên ưu tú: 

+ Nếu ở các cơ quan, doanh nghiệp nơi không có tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, người vào Đảng là đoàn viên công đoàn trong độ tuổi thanh niên, được Ban chấp hành công đoàn cơ sở xem xét, ra nghị quyết giới thiệu đoàn viên công đoàn vào Đảng thay cho một đảng viên chính thức (thủ tục giới thiệu người vào Đảng của Ban chấp hành công đoàn như thủ tục giới thiệu người vào Đảng của Ban chấp hành đoàn thanh niên).

+ Chi bộ phân công đảng viên chính thức giúp đỡ quần chúng ưu tú vào Đảng nhận xét về lý lịch của người xin vào Đảng; đánh giá những ưu, khuyết điểm và chịu trách nhiệm về sự giới thiệu của mình (Điều 4, khoản 2 Quy định 29-QĐ/TW).
* Lưu ý: Đảng viên giới thiệu người vào Đảng là đảng viên chính thức, cùng công tác, cùng lao động, học tập ít nhất 12 tháng với người được giới thiệu vào Đảng trong cùng một đơn vị thuộc phạm vi lãnh đạo của Đảng bộ, chi bộ cơ sở.

- Bước 4: Chi bộ xem xét lý lịch của người xin vào Đảng; hướng dẫn khai bổ sung (nếu có); tiến hành thẩm tra xác minh lý lịch và lấy ý kiến của tổ chức chính trị - xã hội nơi người vào Đảng sinh hoạt và chi ủy nơi người vào Đảng cư trú.

* Đối tượng và nội dung thẩm tra xác minh lý lịch người vào Đảng, bao gồm:

- Đối tượng:


+ Bản thân người xin vào Đảng;


+ Cha, mẹ đẻ, cha, mẹ vợ (chồng) hoặc người trực tiếp nuôi dưỡng bản thân; vợ hoặc chồng, con đẻ của người vào Đảng có năng lực hành vi dân sự đầy đủ (sau đây gọi chung là người thân).

- Nội dung thẩm tra:


+ Đối với người vào Đảng: làm rõ những vấn đề về lịch sử và chính trị hiện nay; về chấp hành đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống.

+ Đối với người thân: làm rõ những vấn đề về lịch sử chính trị và chính trị hiện nay; việc chấp hành đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.
- Phương pháp thẩm tra thực hiện theo hướng dẫn 01 của Ban Chấp Hành Trung ương:   

- Trách nhiệm của chi bộ và cấp ủy cơ sở nơi có người vào Đảng:


+ Kiểm tra, đóng dấu giáp lai vào các trang lý lịch của người vào Đảng (chi ủy chưa nhận xét và cấp ủy cơ sở chưa chứng nhận, ký tên, đóng dấu vào lý lịch).


+ Gửi công văn đề nghị thẩm tra và lý lịch người xin vào Đảng đến cấp ủy cơ sở hoặc cơ quan có trách nhiệm để thẩm tra; trường hợp cần thiết thì chi bộ cử đảng viên đi thẩm tra. Đảng viên đi thẩm tra có trách nhiệm báo cáo cấp ủy những nội dung được giao bằng văn bản và chịu trách nhiệm trước Đảng về nội dung đó.

 + Tổng hợp kết quả thẩm tra, ghi nội dung chứng nhận, ký tên, đóng dấu vào lý lịch của người vào Đảng.


* Lấy ý kiến nhận xét của tổ chức chính trị - xã hội nơi người vào Đảng sinh hoạt và chi ủy nơi người vào Đảng cư trú:


+ Nơi làm việc: Chi bộ tổ chức lấy ý kiến của các tổ chức chính trị - xã hội trong phạm vi lãnh đạo của chi bộ mà người vào Đảng là thành viên tham gia sinh hoạt (ví dụ: chi đoàn thanh niên, công đoàn).

+ Nơi cư trú: Chi bộ nơi có người vào Đảng đang làm việc lấy ý kiến trực tiếp hoặc gửi phiếu lấy ý kiến chi ủy hoặc chi bộ (nơi chưa có chi ủy) nơi cư trú của người vào Đảng.

- Bước 5: 
+ Sau khi tiến hành thẩm tra xác minh, chi bộ tổng hợp các ý kiến nhận xét của các tổ chức chính trị - xã hội nơi người vào Đảng sinh hoạt; ý kiến của chi ủy nơi cư trú của người vào Đảng (kèm văn bản) để báo cáo chi bộ.
+ Chi bộ xem xét: đơn xin vào Đảng; lý lịch người xin vào Đảng; văn bản giới thiệu của đảng viên chính thức; kết quả thẩm tra xác minh lý lịch của người xin vào Đảng; Nghị quyết giới thiệu đoàn viên của Ban chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cơ sở hoặc Nghị quyết giới thiệu đoàn viên công đoàn của Ban chấp hành công đoàn cơ sở; bản tổng hợp ý kiến nhận xét của các tổ chức chính trị - xã hội nơi người vào Đảng sinh hoạt và chi ủy hoặc chi bộ nơi cư trú. Chi bộ thẩm định hồ sơ, họp xét và ra nghị quyết đề nghị kết nạp Đảng.
+ Nếu được hai phần ba số đảng viên chính thức trở lên đồng ý kết nạp thì chi bộ ra nghị quyết đề nghị cấp ủy cấp trên xem xét, quyết định.

 + Nghị quyết của Chi bộ cần nêu rõ kết luận của chi bộ về lý lịch; ý thức giác ngộ chính trị; ưu, khuyết điểm về phẩm chất đạo đức, lối sống; năng lực công tác; quan hệ quần chúng của người vào Đảng; số đảng viên chính thức tán thành, không tán thành (nêu rõ lý do).

+ Chi bộ nhận xét, ký tên vào lý lịch người xin vào Đảng, nếu là chi bộ cơ sở thì nhận xét, ký tên, đóng dấu vào phần nhận xét và đóng dấu giáp lai hình.


- Bước 6: Chi bộ hoàn tất hồ sơ, chuyển về:


+ Đảng ủy bộ phận (nếu là chi bộ trực thuộc Đảng bộ bộ phận): Đảng bộ bộ phận thẩm định về quy trình, thủ tục, nghị quyết của chi bộ về kết nạp đảng viên, báo cáo cấp ủy cơ sở (5 ngày làm việc).

+ Đảng ủy cơ sở: Sau khi nhận hồ sơ đề nghị kết nạp đảng viên của Đảng bộ bộ phận, Chi bộ trực thuộc. Đảng ủy cơ sở tiến hành họp xét, nếu được hai phần ba số cấp ủy viên trong Đảng ủy trở lên tán thành thì Đảng ủy ra Nghị quyết đề nghị Ban Thường vụ Đảng ủy Khối xem xét (thông qua Ban Tổ chức Đảng ủy). Đảng ủy cơ sở nhận xét, ký tên đóng dấu vào phần nhận xét và đóng dấu giáp lai hình (25 ngày làm việc).

+ Ban Tổ chức Đảng ủy: Ban Tổ chức Đảng ủy tiến hành thẩm định về quy trình, thủ tục và tổng hợp báo cáo trình Ban Thường vụ Đảng ủy xem xét kết nạp quần chúng ưu tú vào Đảng (30 ngày làm việc).
- Bước 7: Sau khi tiếp nhận bộ hồ sơ hoàn chỉnh của đảng ủy cơ sở gởi lên. Trong thời hạn 15 ngày làm việc, Ban Tổ chức thẩm định, trình Ban Thường vụ đảng ủy xem xét, quyết định.

- Trong thời hạn 15 ngày làm việc Ban Tổ chức tham mưu Thường trực đảng ủy ban hành Quyết định kết nạp đảng viên.
2. Thành phần hồ sơ (sắp xếp đúng theo thứ tự):


- Giấy chứng nhận học lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng, thời hạn không quá 60 tháng (5 năm) kể từ ngày cấp.


- Đơn xin vào Đảng (viết tay, hoặc đánh máy) - Mẫu 1-KNĐ.


- Lý lịch của người xin vào Đảng - Mẫu 2-KNĐ.


- Giấy giới thiệu người vào Đảng - Mẫu 3-KNĐ.

- Biên bản họp tổ công đoàn và bản nhận xét của BCH Công đoàn cơ sở.


- Nghị quyết Ban chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cơ sở, Chi đoàn cơ sở (nếu nơi không có tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thì Ban chấp hành Công đoàn cơ sở ra Nghị quyết thay thế cho Nghị quyết Ban chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cơ sở) – Mẫu 4-KNĐ và Mẫu 4A–KNĐ.
- Bản nhận xét ý kiến của chi ủy nơi cư trú đối với người xin vào Đảng.
- Tổng hợp ý kiến nhận xét của các tổ chức chính trị - xã hội nơi người vào Đảng sinh hoạt và chi ủy nơi cư trú đối với người vào Đảng - Mẫu 5-KNĐ.

- Nghị quyết đề nghị kết nạp đảng viên của Chi bộ - Mẫu 6-KNĐ

- Báo cáo về việc thẩm định nghị quyết đề nghị kết nạp đảng viên của Đảng ủy bộ phận (nếu có) – Mẫu 7-KNĐ
- Nghị quyết đề nghị kết nạp đảng viên của Đảng ủy cơ sở – Mẫu 8-KNĐ. 
- Các văn bản thẩm tra xác minh,

- Kết quả học tập đối với quần chúng là sinh viên; giấy khen (nếu có)
- Bước 8: Sau khi có quyết định kết nạp, Ban Tổ chức thông báo đến đảng ủy cơ sở đến nhận quyết định; trong thời hạn 30 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được quyết định kết nạp đảng viên của cấp ủy có thẩm quyền, chi bộ phải tổ chức lễ kết nạp cho đảng viên. Nếu để quá thời hạn nêu trên phải báo cáo và được cấp ủy cấp trên trực tiếp đồng ý.
- Ban Tổ chức có gởi kèm theo quyết định kết nạp đảng viên, hồ sơ lý lịch đảng viên, phiếu đảng viên; trong thời hạn 30 ngày làm việc, đảng ủy cơ sở hoàn tất các nội dung gởi về Ban Tổ chức để lưu và quản lý hồ sơ đảng viên.
III. TRƯỜNG HỢP XÉT KẾT NẠP VÀO ĐẢNG QUẦN CHÚNG ƯU TÚ TRÊN 30 TUỔI TRỞ LÊN:
1. Quy trình thực hiện như sau:

- Bước 1: Chi bộ giới thiệu quần chúng đi học lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng, có giấy chứng nhận do Ban Tuyên giáo Đảng ủy cấp.
- Bước 2: Chi bộ hướng dẫn quần chúng viết đơn xin vào Đảng và lý lịch của người xin vào Đảng. 

* Lưu ý: Trong đơn xin vào Đảng cần nêu rõ nhận thức về Đảng, mục đích, lý tưởng của Đảng, động cơ và phương hướng phấn đấu vào Đảng. Lý lịch người xin vào Đảng cần khai rõ: bản thân người vào Đảng; cha mẹ ruột, cha mẹ chồng/vợ; anh chị em ruột, anh chị em vợ/chồng, ông bà nội/ngoại ruột (theo hướng dẫn 09 – HD/BCHTW của Ban Chấp hành Trung ương).

- Bước 3: 

+ Chi bộ phân công 02 đảng viên chính thức giúp đỡ, giới thiệu quần chúng ưu tú vào Đảng, nhận xét về lý lịch của người xin vào Đảng; đánh giá những ưu, khuyết điểm và chịu trách nhiệm về sự giới thiệu của mình (Điều 4, khoản 2 Quy định 29-QĐ/TW).

+ Đảng viên giới thiệu người vào Đảng là đảng viên chính thức, cùng công tác, cùng lao động, học tập ít nhất 12 tháng với người được giới thiệu vào Đảng trong cùng một đơn vị thuộc phạm vi lãnh đạo của Đảng bộ, chi bộ cơ sở.

- Bước 4: Chi bộ xem xét lý lịch của người xin vào Đảng; hướng dẫn khai bổ sung (nếu có); tiến hành thẩm tra xác minh lý lịch và lấy ý kiến của tổ chức chính trị - xã hội nơi người vào Đảng sinh hoạt và chi ủy nơi người vào Đảng cư trú.


* Đối tượng và nội dung thẩm tra xác minh lý lịch người vào Đảng, bao gồm:


- Đối tượng:


+ Bản thân người xin vào Đảng;


+ Cha, mẹ đẻ, cha, mẹ vợ (chồng) hoặc người trực tiếp nuôi dưỡng bản thân; vợ hoặc chồng, con đẻ của người vào Đảng có năng lực hành vi dân sự đầy đủ (sau đây gọi chung là người thân).


- Nội dung thẩm tra:


+ Đối với người vào Đảng: làm rõ những vấn đề về lịch sử và chính trị hiện nay; về chấp hành đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống.


+ Đối với người thân: làm rõ những vấn đề về lịch sử chính trị và chính trị hiện nay; việc chấp hành đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

- Phương pháp thẩm tra thực hiện theo hướng dẫn 01 của Ban Chấp Hành Trung ương.


- Trách nhiệm của chi bộ và cấp ủy cơ sở nơi có người vào Đảng:


+ Kiểm tra, đóng dấu giáp lai vào các trang lý lịch của người vào Đảng (chi ủy chưa nhận xét và cấp ủy cơ sở chưa chứng nhận, ký tên, đóng dấu vào lý lịch).


+ Gửi công văn đề nghị thẩm tra và lý lịch người xin vào Đảng đến cấp ủy cơ sở hoặc cơ quan có trách nhiệm để thẩm tra; trường hợp cần thiết thì chi bộ cử đảng viên đi thẩm tra. Đảng viên đi thẩm tra có trách nhiệm báo cáo cấp ủy những nội dung được giao bằng văn bản và chịu trách nhiệm trước Đảng về nội dung đó.

 + Tổng hợp kết quả thẩm tra, ghi nội dung chứng nhận, ký tên, đóng dấu vào lý lịch của người vào Đảng.


* Lấy ý kiến nhận xét của tổ chức chính trị - xã hội nơi người vào Đảng sinh hoạt và chi ủy nơi người vào Đảng cư trú:


+ Nơi làm việc: Chi bộ tổ chức lấy ý kiến của các tổ chức chính trị - xã hội trong phạm vi lãnh đạo của chi bộ mà người vào Đảng là thành viên tham gia sinh hoạt.

+ Nơi cư trú: Chi bộ nơi có người vào Đảng đang làm việc lấy ý kiến trực tiếp hoặc gửi phiếu lấy ý kiến chi ủy hoặc chi bộ (nơi chưa có chi ủy) nơi cư trú của người vào Đảng.

- Bước 5: 

+ Sau khi tiến hành thẩm tra xác minh, chi bộ tổng hợp các ý kiến nhận xét của các tổ chức chính trị - xã hội nơi người vào Đảng sinh hoạt; ý kiến của chi ủy nơi cư trú của người vào Đảng (kèm văn bản) để báo cáo chi bộ.

+ Chi bộ xem xét: đơn xin vào Đảng; lý lịch người xin vào Đảng; văn bản giới thiệu của đảng viên chính thức; kết quả thẩm tra xác minh lý lịch của người xin vào Đảng; bản tổng hợp ý kiến nhận xét của tổ chức chính trị - xã hội nơi người vào Đảng sinh hoạt và chi ủy hoặc chi bộ nơi cư trú. Chi bộ thẩm định hồ sơ, họp xét và ra nghị quyết đề nghị kết nạp Đảng.
+ Nếu được hai phần ba số đảng viên chính thức trở lên đồng ý kết nạp thì chi bộ ra nghị quyết đề nghị cấp ủy cấp trên xem xét, quyết định.

 + Nghị quyết của Chi bộ cần nêu rõ kết luận của chi bộ về lý lịch; ý thức giác ngộ chính trị; ưu, khuyết điểm về phẩm chất đạo đức, lối sống; năng lực công tác; quan hệ quần chúng của người vào Đảng; số đảng viên chính thức tán thành, không tán thành (nêu rõ lý do).

+ Chi bộ nhận xét ký tên vào phần chứng nhận lý lịch người xin vào Đảng, nếu là chi bộ cơ sở thì nhận xét ký tên, đóng dấu vào phần chứng nhận và đóng dấu giáp lai hình.


- Bước 6: Chi bộ hoàn tất hồ sơ, chuyển về:


+ Đảng ủy bộ phận (nếu là chi bộ trực thuộc Đảng bộ bộ phận): Đảng bộ bộ phận thẩm định về quy trình, thủ tục, nghị quyết của chi bộ về kết nạp đảng viên, báo cáo cấp ủy cơ sở (5 ngày làm việc).


+ Đảng ủy cơ sở: Sau khi nhận hồ sơ đề nghị kết nạp đảng viên của Đảng bộ bộ phận, Chi bộ trực thuộc. Đảng ủy cơ sở tiến hành họp xét, nếu được hai phần ba số cấp ủy viên trong Đảng ủy trở lên tán thành thì Đảng ủy ra Nghị quyết đề nghị Ban Thường vụ Đảng ủy Khối xem xét (thông qua Ban Tổ chức Đảng ủy). Đảng ủy cơ sở nhận xét, ký tên đóng dấu vào phần nhận xét và đóng dấu giáp lai hình (25 ngày làm việc).

+ Ban Tổ chức Đảng ủy: Ban Tổ chức Đảng ủy tiến hành thẩm định về quy trình, thủ tục và tổng hợp báo cáo trình Ban Thường vụ Đảng ủy xem xét kết nạp quần chúng ưu tú vào Đảng (30 ngày làm việc).
- Bước 7: Sau khi tiếp nhận bộ hồ sơ hoàn chỉnh của đảng ủy cơ sở gởi lên. Trong thời hạn 15 ngày làm việc, Ban Tổ chức thẩm định, trình Ban Thường vụ đảng ủy xem xét, quyết định.

- Trong thời hạn 15 ngày làm việc Ban Tổ chức tham mưu Thường trực đảng ủy ban hành Quyết định kết nạp đảng viên.
2. Thành phần hồ sơ (sắp xếp đúng theo thứ tự):


- Giấy chứng nhận học lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng, thời hạn không quá 60 tháng (5 năm) kể từ ngày cấp.


- Đơn xin vào Đảng (viết tay, hoặc đánh máy) - Mẫu 1-KNĐ.


- Lý lịch của người xin vào Đảng - Mẫu 2-KNĐ.


- Giấy giới thiệu người vào Đảng - Mẫu 3-KNĐ


- Biên bản họp tổ Công đoàn và ý kiến nhận xét của Công đoàn nơi người xin vào Đảng sinh hoạt


- Bản ý kiến nhận xét của chi ủy nơi cư trú đối với người xin vào Đảng.

- Tổng hợp ý kiến nhận xét của các tổ chức chính trị - xã hội nơi người vào Đảng sinh hoạt và chi ủy nơi cư trú đối với người vào Đảng - Mẫu 5-KNĐ.


-  Nghị quyết đề nghị kết nạp đảng viên của Chi bộ - Mẫu 6-KNĐ

- Báo cáo về việc thẩm định nghị quyết đề nghị kết nạp đảng viên của Đảng ủy bộ phận (nếu có) – Mẫu 7-KNĐ
- Nghị quyết đề nghị kết nạp đảng viên của Đảng ủy cơ sở – Mẫu 8-KNĐ. 

- Các văn bản thẩm tra xác minh
- Kết quả học tập nếu là sinh viên, giấy khen (nếu có)

- Bước 8: Sau khi có quyết định kết nạp, Ban Tổ chức thông báo đến đảng ủy cơ sở đến nhận quyết định; trong thời hạn 30 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được quyết định kết nạp đảng viên của cấp ủy có thẩm quyền, chi bộ phải tổ chức lễ kết nạp cho đảng viên. Nếu để quá thời hạn nêu trên phải báo cáo và được cấp ủy cấp trên trực tiếp đồng ý.
- Ban Tổ chức có gởi kèm theo quyết định kết nạp đảng viên, hồ sơ lý lịch đảng viên, phiếu đảng viên; trong thời hạn 30 ngày làm việc, đảng ủy cơ sở hoàn tất các nội dung gởi về Ban Tổ chức để lưu và quản lý hồ sơ đảng viên.

IV. KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN TRONG MỘT SỐ TRƯỜNG HỢP CỤ THỂ
1. Kết nạp người có đạo
Thực hiện theo Quy định số 06-QĐi/TW của Ban Chấp hành Trung ương và Hướng dẫn số 40-HD/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương.
2. Kết nạp người vi phạm chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình
Thực hiện theo Quy định 05-QĐi/TW của Ban Chấp hành Trung ương 
3. Kết nạp đảng viên là người Hoa
Thực hiện theo Thông tri 06-TT/TW của Ban Bí thư và Hướng dẫn số 42-HD/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương.
4. Kết nạp đảng viên là chủ doanh nghiệp tư nhân

Thực hiện theo Kết luận số 80-KL/TW của Bán Bí Thư và Hướng dẫn số 17-HD/BTCTW của Ban tổ chức Trung ương.
_____________

